



微信扫一扫
关注该公众号

“中山红色故事”系列微信（18）

12月13日是南京大屠杀死难者国家公祭日。

抗日战争时期，日本侵略者在中山也犯下了不少骇人听闻的罪行，1944年的石门九堡惨案就是其中一桩。今天，党史君与大家一同回顾石门九堡惨案的始末，向41名绝不透露游击队行踪的殉难者致敬，并与大家共勉：铭记中华民族曾经屈辱，牢记历史，珍惜来之不易的和平，为新时代更好地贡献自己的力量。

绝不说出游击队行踪，石门41人被日军活埋



▲山门坳殉难同胞纪念坟场（石门九堡殉难同胞公墓），位于南朗镇翠亨村岐关公路旁。

五桂山根据地的开辟和迅速发展，对于盘踞在珠江三角洲的敌人来说，就好比一把锋利无比的钢刀扎在他们的胸口上，使他们经常感受到重大的威胁，这种情况当然是敌人所不甘心的。从1943年起，日、伪军连续发动了多次围攻，如“六路围攻”“十路围攻”“四路围攻”，等等，妄图依恃其数量和装备上的优势，消灭我军主力，摧毁五桂山抗日根据地。在广大军民的坚强抵抗下，敌人的每一次“扫荡”进攻均以失败告终。

不甘失败的日军把枪口转向山区群众，制造了惨绝人寰的石门九堡惨案。1944年7月20日（农历六月初一），上千名日、伪军由大汉奸梁鼎先、梁孔先引路，从唐家向石门方向远道奔袭而来。那天正值下栅墟日，一些起早赶集的村民在路上便被抓住了。全副武装的日、伪军一到达石门乡，立即把九堡的几个自然村包围起来，挨家逐户地搜查。正在石门张落坑工作的中共党员梁坚来不及转移，也被搜了出来，和群众一起被押往村中心的园岗埔禾坪。也在其中的何芋伯母不声不响地把梁坚拉到自己身后。在她的掩护下，梁坚趁日军不注意，沿着屋前的水沟一直往山上跑，终于脱离险境。

日、伪军在九堡折腾了近两个小时，一个游击队员也抓不到，便用明晃晃的刺刀指吓群众。日军队长目露凶光，威逼群众说出谁是游击队员。梁孔先兄弟为虎作伥，叫喊：“我们是来报复的，你们要放聪明点，只要说出游击队在哪里，便放你们回去，否则，就把你们统统杀掉。”被抓的群众中青壮老弱妇孺皆有，然而谁也不开口。在父老乡亲愤怒的目光注视下，梁氏兄弟做贼心虚，怕逗留时间过长，游击队会闻讯前来袭击，便向日军谎称五桂山区群众人人都有双重身份，既是老百姓又是游击队员。日军队长下令将抓到的90多名群众押往外沙（今属珠海市）敌营处囚禁起来。

其间，梁氏兄弟每天都到被囚禁村民面前威胁一番：“你们谁也不准逃跑，若有一人逃跑，就把你们全都杀掉。”他们对村民们严刑拷打，还实行非人虐待，既不给饭吃，也不给水喝，妄图逼群众说出游击队的情况。在饥渴煎熬下，孩子们的哭声也嘶哑了。外沙一女子可怜他们，冒着生命危险送水给村民喝，不幸被日军发现，当场被打死（一说被抓起来毒打一顿后关押起来）。更有甚者，敌人把青年村民何社土、陈润湖等捆绑在长凳上，往口、鼻里灌水至肚胀，然后用竹杠压腹部，吐出水后再灌。尽管受尽敌人的严刑拷打，坚强的群众仍不吐半字。



▲山门坳殉难同胞纪念坟场（石门九堡殉难同胞公墓）墓家前刻有41名遇难同胞姓名

面对坚强的群众，日、伪军半点办法也没有，便在1944年7月23日早上把抓来的群众赶到外沙的沙滩处。日军把青壮年村民挑出来，赶到挖好的大沙坑旁，再次逼他们说出游击队员的下落。然而，坚强不屈的村民视死如归，痛骂日本强盗和汉奸卖国贼。日军队长歇斯底里地咆哮：“你们统统都死了，死了的！”命令日军用刺刀捅向手无寸铁的群众。

41名青壮年被日军强行活埋，被活埋的村民中妇女竟占一半。目睹亲人被活埋，村民们悲痛欲绝，有一名妇女当场疯了。41名群众遇难的消息震动了整个五桂山区，人们义愤填膺，要报仇雪恨，血债血偿，一时间，仅九堡的几个自然村就有50多名热血青年报名参加游击队。

1947年5月，乡人及海外侨胞为纪念石门九堡惨案中无辜遇难的41名同胞，让后人永远记住这段沉痛的历史，集资建造公墓，埋葬了死难者的枯骨，并立碑记载日本侵略者的凶残。1986年1月，旅美华侨谢月瑛女士捐资重建公墓。

资料来源

梁坚：《悲歌震长空 碧血洒青天——记石门九堡41位同胞遇难事》
《中国共产党中山地方史（第一卷）》
《广东革命遗址遗迹·中山市》

一审：邱群巧、林婷婷
二审：李丽静
三审：黄春华

中山党史
存史鉴今传薪火

